

## ■编者按

这两天,高考又成了万众瞩目的热门话题。昨天语文考试才结束,大家就开始热议作文题(详见今日晚报A08版)。

“要是我,该怎么写呢?”不少写作爱好者都动起了脑子。《三彩风》栏目如约组织了“我写高考作文”的征文活动,大家热情高涨,纷纷参与限时作文,于昨日下午1时10分按时“交卷”,编辑从中选出5篇供大家观摩学习。您不妨当一次高考阅卷老师,给这几篇作文打打分,也不妨自己抽空写一篇,亲身体验一下高考作文。参与这次征文的作者们感叹:“感觉时间太紧张,简直语无伦次……”“自己写,才发现孩子们不容易!”



## 立己达人,共创辉煌

得 分

□乔欢(旅游公司行政总监 1997年参加高考)

《论语·雍也》有言:“夫仁者,己欲立而立人,己欲达而达人。”意思是说,有仁德的人,自己要想成功会先使别人成功,自己通达事理也会先让别人通达事理,正所谓“立己达人”。

当今中国,我们越来越认识到,吹灭别人的灯,不会让自己更加光明;阻挡别人的路,不会让自己行得更远;给别人使绊子,也不会让自己走得更快。相反,与人合作,和而不同,合作共赢,已经成为当今中国人的共识。

在20世纪90年代,“娃哈哈”这一知名品牌的成功,很大程度上取决于其掌门人宗庆后超前的经营策略。在宗庆后看来,天下经营理论万变不离其宗,要想做大做强,就要让营销链中的每个人都有钱赚。公司委派人员无偿帮助经销商开展销售,管理销售网络,研究有效的市场促销方式,和经销商共同成长。1994年,“娃哈哈”成为中国最大的饮料食品企业,到2000年,它一年的销售总量为身后第二到第五大饮料食品企业之和,一时成为佳话。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”如果世界上只有一种花朵,就算这种花朵再美,那也是单调的。其实,成就他人,也是成就自己。老师培养学生,师傅帮带徒弟,前辈提携后辈,无不是立己达人的实例。在电影《流浪地球2》中,由李雪健扮演的周喆直在现实中

真有其人,周喆直是导演郭帆的初中语文老师,他关爱和善待每一个学生,曾在郭帆年少的心中种下文明的种子。当郭帆在电影中向周老师致敬时,周老师感到了由衷的喜悦和欣慰。

中国推动共建“一带一路”,同样是在践行“立己达人,共创辉煌”的理念。十年来,中国选择与各国互利共赢,共同发展,中老铁路、匈塞铁路、雅万高铁、中欧班列……一系列高标准、可持续的惠民项目落地生根、稳步推进。在发展的道路上,中国选择与全球100多个国家共同成就,为很多国家创造了巨大的发展机遇,不仅加强了与各国和平合作的关系,还形成了合作共赢、多元互动的经济与人文交流格局,在全球广受欢迎。

如今的世界,如此大又如此小,科技让我们紧密团结在一起。在构建人类命运共同体的道路上,只有立己达人,才能合作共赢,共创辉煌!



## 多彩的美好世界

得 分

□胡秋云(国企员工 1985年参加高考)

这个世界很美好,因为它多彩不单一。

儿子小时候,带他去海洋馆玩。里面的鱼类之多,超乎我的想象。孩子看得很开心,流连忘返。我逗他,看了一天,都记住了哪些鱼呀?他扳着手指头一个一个地数:小丑鱼、石斑鱼、石头鱼、鲨鱼、海马、海龟、海豚……七七八八,是鱼不是鱼,说了一大堆。末了,他还感叹,真多呀,太好看了,过一段咱再来,中不中?

四季之中,独爱春天。不仅仅因为它温暖宜人,更因为它多姿多彩、生机勃勃。春来了,天渐渐暖和,风慢慢变得温柔。曾经冰雪覆盖的小河,传来了哗哗的水声,那么欢快,悦耳动听。黑黢黢如钢铁般的枝丫开始泛出青色,河边的垂柳迎风摆动,那如发丝般的枝条上点缀着嫩绿的芽儿。

“天初暖,日初长,好春光。万汇此时皆得意,竞芬芳……”路边,一丛丛青而柔韧的枝条上长满了金色的喇叭形花儿,密密麻麻,明黄耀眼,在风中摇曳起舞。莫非就是它们吹响了迎春的第一声号角?地面已有不少刚钻出头、长着嫩嫩叶片的小草,星星点点地散落在田边、石缝、道旁、河畔。不多久,开始“乱花渐欲迷人眼,浅草才能没马蹄”,接着便是“花开时节动京城”“出门俱是看花人”。

“一夕轻雷落万丝,霁光浮

瓦碧参差。有情芍药含春泪,无力蔷薇卧晓枝。”轻雷响过,春雨淅淅沥沥,只见李花如雪,桃花似霞,油菜流金,杨柳拂翠;竹笋破土,幼芽萌发,紫燕翱翔,雄鹰展翅;芍药含泪,情意脉脉;蔷薇横卧,娇态迷人……一幅精美绝伦的春景图卷在眼前展开,怎不令人心醉?

在这个花园里,牡丹是绝对的主角。姚黄、魏紫、洛阳红……令人眼花缭乱,目不暇接,到处是咔嚓咔嚓的快门声。蓦然,我被一朵小花惊呆了:在一株艳丽的牡丹花下面,一个深深的脚印里,一朵小花被踩到了土里,只见它摇摇晃晃地挺起身子,慢慢地又支棱起来。

它很小,小得如一粒青豆,四片湛蓝色的花瓣,其中有一瓣比其他三瓣略小,花瓣的中心呈白色,里面撑着两点儿花蕊。我想起来了,老家人都叫它“小虫儿卧单”。其实,它有一个洋气的名字叫“波斯婆婆纳”。它毫不起眼,但绝不自卑,同牡丹一样,同生天地间,沐浴在阳光下,绽放着自己的精彩。

单单只有牡丹,即便它艳压群芳,也没有太多看头。正因为还有海棠、芍药、蔷薇、玫瑰……哦,还有许许多多“小虫儿卧单”那样的花,才共同构成了万紫千红、丰富多彩、生机盎然的世界。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”这个世界多彩、多样、多元,因而才更加美好,令人眷恋!